

# Колена

*Беседа, посвященная главе Матот*

**Не дал слова — крепись, а дал — держись**

Моше предупреждал предводителей колен Израиля о серьезной ответственности за произнесенные слова. В ежеутреннем благословении мы обращаемся к Б-гу как к «наделяющему Израиль могуществом». Мы подразумеваем возможность, дарованную каждому еврею не только поступками, но даже и словами, и мыслями влиять на окружающий мир.

Каждое твое слово обладает силой. Будь осторожен и думай о том, что говоришь. И если есть вероятность, что ты не сумеешь сдержать данного слова, то лучше сразу скажи: «Я буду очень стараться, но обещания дать не могу».



**Вопрос для размышления.** Отвечаешь ли ты за свои слова?

## Посвященные Творцу

Мы помним, что Балак и Билам потратили много сил, пытаясь поразить израильтян с помощью колдовства, заставить их изменить завету с Творцом. Это спровоцировало настоящую войну. Со стороны мидьянитов выступило пятеро царей со своей армией и Билам, который обладал сверхвозможностями. Со стороны народа Израиля в войне участвовали двенадцать тысяч праведников: по тысяче из каждого колена. Решающей схваткой в битве двух армий был поединок Билама с Пинхасом, который возглавлял отряды израильтян.



Билам произнес страшное заклинание и взлетел ввысь, чтобы из поднебесья поражать сынов Израиля чарами черной магии. Тогда Пинхас поднял взятую в битву налобную пластину Первосвященника, на которой было выгравировано «Посвященные Творцу».

Тут же волшебная сила оставила Билама! Он рухнул на землю, и армия врага в панике бежала.

**Вопрос для размышления.** Какая сила противостоит злу?

### Воспоминание о будущем

Колена Рувима и Гада захотели поселиться на восточном берегу Иордана и попросили наделы там, а не на в Святой земле. Сначала Моше очень испугался этой просьбы. Он решил, что колена Рувима и Гада повторяют ошибку разведчиков, испугавшихся трудностей, которые ждали евреев в Святой земле<sup>1</sup>.



<sup>1</sup> Подробнее об испугавшихся разведчиках мы говорили в главе Шлах.

Однако Моше вспомнил, что в будущем, во времена Машиаха, святость Земли Израиля распространится за ее пределы. Колена Рувима и Гада просто увидели будущее. Тогда учитель народа оставил с ними и половину колена Менаше, которое было известно своей праведностью. Это было сделано для того, чтобы до прихода Машиаха не оставлять мир вне Земли Израиля без благословений.

**Вопрос для размышления.** Большинство евреев в наше время живут вне Святой земли. Чему нас учит решение Моше оставить часть колена Менаше на восточном берегу Иордана?